

G 打工前沿

让隐身在人海的 平凡英雄闪光

寒冬里,人心总比天气暖。

最近的北京,就有两条温暖人心的新闻。一条发生在 什刹海,一位在此滑冰的儿童不小心掉进了冰窟窿,路人 合力营救将孩子从冰冷的湖水中救起。另外一条发生在 马路上,一辆小客车着火,四位路过的公交车师傅接力救

人们都说,不知道明天和意外哪个会先来,当意外来 临的时候,能有人挺身而出,救人于水火,对当事人来说是 多么幸运!

两条新闻中,施以援手的人都是平凡的普通人,有附 近的警察、路过的司机,还有素不相识的路人。他们救人 的姿态并不"优美",甚至在营救落水儿童的时候,还有人 接二连三地掉入水中,最后大家用看起来"笨拙"的办法把 孩子拉上了冰面。但是在救人的过程中,不仅没有人放 弃,反而不断有人加入。

英雄不总是那些拥有超能力、一出手就能扭转乾坤的 人,更多的时候,英雄就是隐身于人海的普通人。

这些年,总有这样的英雄出现。前几天,浙江绍兴的 一位外卖小哥在送餐途中,遇到一位被卷入车底的老人, 他没有犹豫、和大家一起抬车救人;1月4日,山东潍坊一 位环卫工人不慎落水,58岁的冬泳爱好者王建民徒手破 冰营救:去年6月,浙江杭州外卖小哥彭清林从数十米高 的大桥上一跃而下救下轻生女子……

救人时,他们中的一些人还在路上为生活奔忙,可是他 们该出手时就出手,以自己的勇敢给深陷困境中的人们带 来希望。他们不求回报,"事了拂衣去,深藏功与名",如果 不是网络传播,他们见义勇为的事迹甚至不会被人所知。

虽然他们不求回报,但是我们却应该让他们闪光。绍 兴的外卖小哥因为救人导致订单超时,民警专门送来表扬 信为他"正名",公司也决定对他免责;王建民的事迹被媒 体报道后,引得网友纷纷点赞;彭清林救人后获得了一系 州人""杭州好人"等称号,并被浙江省政府记一等功,他还

这不仅是对他们的嘉奖,也是对社会风尚的引领。他 们帮助了别人,我们也应该关心他们,帮助他们解决困难。 如果人人都在力所能及的范围内帮助别人,都能在危急时

浙江实行工伤保险省级统筹

本报讯(记者邹倜然)近日,浙江省政府印发《关于工伤保 险省级统筹的实施意见》(以下简称《实施意见》),自1月1日起 施行,实行工伤保险省级统筹,全省统一参保范围和对象,统一 政策标准,统一基金管理制度及经办管理服务和信息系统。

《实施意见》明确,各类用人单位应依法参加工伤保险,除 法定参保对象外,将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者 等特定人员纳入制度保障。统一费率政策和缴费标准,统一 工伤认定和劳动能力鉴定标准,建立疑难案例会商机制,鼓励 引入第三方协助开展工伤认定调查、经办服务等辅助性工作。

《实施意见》还提出,自2024年1月1日起,停止实施基金 省级调剂制度,省级调剂金不再保留,结余资金全额并入全省 基金。健全工伤预防费预算管理,各级社会保险经办机构按 照上年度预算执行情况,根据工伤预防工作需要,将工伤预防 费列入下一年度基金支出预算。

此外,《实施意见》统一经办管理服务做出了明确。浙江 将进一步理顺工伤保险经办管理服务体制,加快实现工伤认 定、劳动能力鉴定、工伤保险业务经办流程一体化。完善适应 省级统筹的省级集中信息系统,支持线上全流程业务经办和 公共服务事项全省联网通办。加强工伤医疗管理,积极推进 "工伤一件事"全流程改革和智能化办理。



冬日育苗忙

1月9日,在邢台市南和区一家育苗基地,务工农民将蔬

近年来,河北省邢台市南和区立足当地现代设施农业 的优势,依托"公司订单",积极推广蔬菜育苗集约化技术, 推动育苗专业化、规模化生产,有效促进农业增效,助力农 新华社记者 王晓 摄

北京发布新规,要求明码标价

根治电器"小病大修",还需要哪些解法?

本报记者 唐姝

小病大修、层层加价、借机"宰客"……近 年来,家电维修领域的诸多乱象广受诟病,让 消费者叫苦不迭。为进一步规范家电维修乱 收费行为,日前,北京市市场监管局发布《北 京市家用电器维修服务明码标价规定》,明确 要求经营者履行明码标价义务,收"上门费" 必须提前主动告知消费者,不明码标价最高 可罚5000元。新规的出台会对家电维修行 业产生哪些影响? 家电维修服务还存在哪些 症结?对此,记者进行了走访调查。

明码标价,减少双方收费纠纷

"没有明确告知添加数量,也没有任何记 录维修前后的数据,空调修完后告知我需要 支付4000元的维修费""电话联系师傅时,以 上门查看为由不告知具体费用"……在互联 网投诉平台,记者看到不少消费者反映,家电 上门维修收费没有明确标准、未事先告知收

近年来,消费者对家用电器维修服务乱 收费的投诉频频发生,据江苏省消保委2023 年10月发布的《江苏省家电服务满意度调查 报告》显示,近八成消费者在家电维修费用方 面遇到过各种问题,其中"收费标准不透明, 平台显示价格与实际收取价格有差异"是最

2023年10月,北京市市场监管局发布 《北京市家用电器维修服务明码标价规定》 (简称《规定》),对要求经营者履行明码标价 义务进行了一系列规定。中国政法大学传播 法研究中心副主任朱巍认为,此次北京发布 的新规,保障了消费者的知情权、自由选择 权、公平交易权,标明价格能解决不少关于收 费的纠纷。

从业者又如何看待此次新规?

近年来,消费者对家用电器维修服务乱收费的投诉频频发生。日前,北京发布新规要 求提供家用电器维修服务要明码标价。学者认为,标明价格能解决不少关于收费的纠纷, 但整治家电维修乱象,规定明码标价只是第一步。后续还应加强管理,保障维修工的基本

在北京从事家电维修十余年的杨师傅表 示,个别维修师傅事先不说明价格,维修完再 报价,从而引起与消费者之间的矛盾,也带来 了市场环境的混乱。"其实对这个行业来说, 诚信和口碑还是挺重要的,我身边的大多数 维修师傅想凭借自己的技术踏实挣钱。"

对此,中国劳动关系学院法学院副院长 张冬梅教授认为,新规出台后,从业者的个单 收入可能会降低,但从整体和长远来看,新规 出台有利于促进市场公平竞争和行业健康发 展,维修从业者在良性竞争的市场环境下,能 与消费者之间形成良性互动,和经营者之间 的劳动关系也更加稳定和持久,收入也会稳

"小病大修",从业人员良莠不齐

"冰箱不制冷,平台找的维修师傅上门说 需要加雪种共700元。后来冰箱仍然不制 冷,找到品牌售后才发现实际是电子板坏了, 而冰箱此前根本没有加雪种。"广西南宁的一 位消费者讲述了自己的经历。

记者采访了解到,由于家电维修存在技 能壁垒与信息不对称,消费者并不清楚故障 严重程度,除了收费纠纷,还有不少消费者遭 遇"小病大修"、虚假维修等问题。

对此,朱巍表示,整治家电维修乱象,规 定明码标价只是第一步,后续还应包括维修 师傅评价公开、口碑公开。此外,相关行业组 织也应引导行业自律,联合生产商、销售等共 同探索团体标准,对不同品牌、型号等产品分 门别类提供维修费用、更换零件的价格参考。

北京嘉潍律师事务所赵占领认为,防止 在维修环节欺骗消费者也需要采取一定的管 理措施,比如说检查家电故障必须要当面检 查,需要拆开做进一步深入的检查,提供监控 等录像让消费者可以查询。

此外,随着数字经济发展,不少消费者通 过互联网平台下单预约上门维修,便利的同 时也暗含维修人员技术不过关、以假乱真的

上海一位消费者在某维修平台上下单维 修热水器,师傅上门后修了半天也没修好。 该消费者后来核实平台服务码时才发现,上 门的师傅并不是平台显示的派单师傅,也没 有维修证。"维修行业太乱了,平台也没有进 行管理。"该消费者表示。

张冬梅认为,如果平台作为中介方,则需 要承担审核义务,若因平台审核疏忽,给消费 者造成损失的,应当承担损害赔偿责任。如 果平台作为家电维修服务经营者,则需要承 担经营者义务,接受市场监管部门的监管和 行业协会的监督,且有义务对于维修工的专 业能力进行考核并确定准入与否,并进行岗

加强管理,提高维修工人待遇

记者注意到,早在2012年,商务部发布 的《家电维修服务业管理办法》就规定,服 务人员坐地起价、隐形收费等行为明显有 违价格明示原则,可由市场监督管理部门

等给予相应处罚。2022年7月1日起施行 的《明码标价和禁止价格欺诈规定》也有进 一步明确。为何家电维修种种乱象还屡禁

"大多数维修工人没有底薪,还要自己缴 纳社保,而维修公司要利润和绩效,这就逼着 维修师傅想办法如何让一个单子能赚取更多 费用。"杨师傅向记者透露,根源还是在于维 修师傅的正规收入低。此外,有的家电厂商 对人工费、零件费等价格定的较低,所谓的收 费标准并不合理,此外,家电厂商售后服务 "免费包修"的成本由维修点承担,又转嫁给 维修工,压缩他们原本的收入,就引出了"小 病大修"的问题,一些师傅就通过夸大故障原 因来赚取消费者的额外费用。

"138元的单子,平台抽走了70多元。"-位平台维修工告诉记者,每单的收入平台要 抽成50%~70%,而平台为了获取客流量,经 常给消费者提供优惠券等活动,除去交通成 本,维修工到手的个单收入利润微薄。

中国社会科学院法学研究所社会法室副 主任王天玉认为,要尽可能降低消费者和维 修工之间的博弈,保障维修工的基本权益,同 时尽可能让市场规范发展,评价机制和薪酬 水平挂钩,进一步发展职业技能,并且有更好 的收入水平,也有助于提高整个行业的技能 水平。"如果从业者能获得一个较为合理的报 酬,辅之以价格管理层面、消费者权益保护等 措施,对于整个行业生态,都会有一个良好的 发展。"王天玉说。

张冬梅建议,尽可能将维修工组织到工 会中来,尤其是将平台用工的劳动者。同时 也要考虑网上维修工分散的特点,探索流动 窗口入会、网上入会等灵活的入会方式。用 足用好行业集体协商手段。工会要积极推 动行业集体协商制度,引导行业协会、头部 企业就行业计件单价、劳动定额等开展集体 协商,为企业和劳动者搭建理性有序的沟通



铺装褛顶盖板

1月10日,工人在科学会堂项目主楼 楼顶进行盖板铺装作业。

城科学会堂项目主体结构实现全面封顶, 目前施工已经转入泛光照明、幕墙、金属屋 面及装饰装修施工阶段。

据了解,作为重庆市重点项目之一的 科学会堂项目,建成后将成为集科技体验、 科技展览、学术交流、创新孵化等功能于一 体的公共服务平台,以及国际会议、科技文 化论坛的举办地。

新华社记者 刘潺 摄

本报讯(记者甘皙)记者从1月9日召开 的2024年全国邮政管理工作会议获悉,国家 邮政局2023年在维护快递员合法权益、打造 高素质人才队伍方面做了很多工作,2024年 会继续做好快递员群体合法权益保障工作。

2023年,国家邮政局在维护快递员合法 权益方面,会同人社部出台快递行业推进劳 动合同制度专项行动方案,印发合同示范文 本,为推进从业人员劳动合同签订和社会保 险缴纳提供制度保障。会同全国总工会推动 主要品牌快递企业总部签订全网集体合同。 巩固基层快递网点优先参加工伤保险工作成 果,参保率稳定在90%以上。

此外,国家邮政局打造高素质人才队

国家邮政局:继续做好快递员权益保障工作

推进劳动合同"应签尽签",组织技能培训25万人

伍。组织开展职业技能培训46万人次,新增 10.8万人取得职业技能等级证书,4454人取 得快递工程专业技术职称。

2024年,国家邮政局将会同人社部、快 递协会推进快递行业劳动合同"应签尽签", 实施快递行业推进劳动合同制度专项行动, 推广应用快递从业人员劳动合同示范文本。

积极推动快递企业依法与员工签订劳动合 同、缴纳社会保险,鼓励将劳动合同签订情况 纳入企业内部考核。督促企业加强用工管 理,形成合理收入分配机制。

此外,国家邮政局将深入开展邮政快递 业从业人员职业技能提升行动,组织完成基 层一线从业人员职业技能培训25万人次。

编制快递站点管理师、国际快递管理师国家 职业标准,积极推进技能培训和等级认定,常 态化开展快递工程技术人员职称评审,组织 举办第九届"互联网+"快递业创新创业大 赛。持续开展关爱快递员"暖蜂行动",优化 从业人员生产作业环境,持续推进"暖蜂驿 站"建设。

最高检发布依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例

恶意拖欠587人工资,被从严惩处!

本报讯(记者卢越)制作虚假农民工工 资表,转移财产,逃匿失联,欠薪数额高达 1015万余元,被欠薪人数多达587人……近 日,最高人民检察院发布依法惩治拒不支付 劳动报酬犯罪典型案例,披露了这起柴某某 拒不支付劳动报酬案。

实践中, 拒不支付劳动报酬案件欠薪时 间普遍较长,被告人拒不支付劳动报酬主观 恶意明显,而权益受损的被害人往往为弱势 群体。基于上述特点,检察机关始终保持对

在柴某某拒不支付劳动报酬案中,2021 年3月,被告人柴某某与辽宁省凌海市某工 程建筑公司签订房地产工程承包合同。凌海

工程建筑公司按照工程进度向柴某某如期足 额拨付工资款,柴某某采用制作虚假农民工 工资表方式逃避监管,持续将应支付农民工 工资的款项用于支付其承包的其他工程款和 个人开销。截至2021年11月,柴某某共拖欠 587名农民工工资共计1015万余元。

同时,柴某某隐瞒凌海工程建筑公司已 足额拨付农民工工资款的事实,谎称农民工 工资应由凌海工程建筑公司发放,引起300 余名农民工先后五次群体性上访,造成恶劣

2022年2月,凌海市人社局向柴某某发 出《劳动保障监察限期整改指令书》,柴某某

2022年11月,凌海市人民法院以被告人 柴某某犯拒不支付劳动报酬罪,判处其有期 徒刑5年,并处罚金2万元。柴某某提出上 诉。锦州市中级人民法院裁定驳回上诉,维 持原判。

我国刑法对拒不支付劳动报酬罪规定 了两档刑期,第一档是三年以下有期徒刑或

严重后果",该案依法适用升格的法定刑,从 严惩处。

据悉,2023年1月至11月,全国检察机 关受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪 2554件、3032人,与2019年同期相比分别下 降 22.3%、18.1%, 欠薪问题高速增长的态势

"拒不支付劳动报酬罪入刑,主要目的不 是惩罚,而是通过刑罚的威慑、预防作用,保 障和救济劳动者的合法权益。"最高人民检察 院第一检察厅负责人表示,立法的初衷更不 在罪名的频繁适用,而是为了更好保障劳动 者的劳动权益和劳动收益,促进形成诚实信 用的市场体系。

恶意欠薪犯罪依法从严惩治态势不放松。

采用关闭手机、更换住处、异地躲藏等方式逃

者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果 的,升格至三年以上、七年以下有期徒刑,并 处罚金。在这起案件中,恶意欠薪数额特别 巨大、欠薪对象人数众多,被告人逃匿失联、 隐瞒涉案资金去向,致被害人群体上访,造 成恶劣社会影响。检察机关认定属于"造成